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I.

Reinserción social en Chile



I II III IV

¿Existe una política nacional de 
reinserción social?

• 2010 Informe del Consejo para la Reforma Penitenciaria.

• 2018 Política Pública de Reinserción Social.

• 2019 “+R (mayor reinserción, mayor seguridad)



I II III IV

Principales dificultades
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1. Presupuesto total asignado a Gendarmería para el año 2019, sólo el 

9,46% corresponde a los Programas de Rehabilitación y Reinserción 

Social.

2. Baja cobertura: en el sistema cerrado los programas de reinserción 

alcanzan al 74% de la población potencial de 2018 (DIPRES 2019, 

p.33) y sólo el 25% de la población penal accede a oferta 

programática. 
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Principales avances
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• 2013 Área Técnica en Genchi

• 2020 Subdirección de Reinserción Social 

• Implementación de un enfoque teórico (Riesgo, Necesidad y Responsividad, 

RNR).

• Inventario para la Gestión de Caso/Intervención, IGI. 

• Implementación de programas basados en la evidencia

• Formación Gendarmería

• Delegado de Lib. Condicional 

• Ley de ejecución de penas



II.

Hallazgos de estudios 
nacionales
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Estudios CJS

• Estudio Reinserción Social y derechos Humanos 2019 
(Stgo, Iquique)

• Encuesta de necesidades y competencias de privados de 
libertad 2019. N=906 (Colina, Valpo, Bio-Bio)

• Reinserción, reincidencia y desistimiento en mujeres 
privadas de libertad en Chile 2017. N=225 (CPF 
Santiago). (CJS-Colunga-San Carlos de Maipo)
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APRENDENDIENDO JUNTAS
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III.

¿Qué es la reinserción 
social? 
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Proceso de integrarse social y psicológicamente en 
el entorno social (UNODC 2012)
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Desde los privados de libertad
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• Proceso para acceder a una “vida normal”, de reunirse con la familia 

y de no ser discriminados socialmente ni laboralmente.

• Hacer conducta (centrado en la obediencia y no en el cambio)

• Aceptación

“Yo veo la reinserción social como una herramienta para que la gente 

que te juzga, crea en ti”. (Usuario Colina 1)
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Desde la mirada institucional
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• Proceso individual, y no como una responsabilidad social ni del 

Estado.

• Cerrado: Buen comportamiento

• Abierto: Integración socio-laboral

• No hay relación con un enfoque de derechos humanos. 



IV.

Hombres próximos a salir 
en libertad
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• Edad: 34 años

• Inicio delictual: 50% antes de los 13 años

• Delitos:76% delitos violentos

• 30% educación media completa

• 70% son padres

¿Quiénes son?
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Oportunidades para la 
reinserción 

17

48.10% 51.90%
32.10%

51.90% 48.10%
67.90%

0%

50%

100%

CCP Colina 1 CP Valparaíso CCP Biobío

¿Has participado en algún Taller de intervención psicosocial? 
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Obstaculizadores
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¿Cuáles de las siguientes cosas en esta cárcel te han 

impedido o han hecho difícil que logres HACER 
CONDUCTA? según Unidad penal 

Cultura carcelaria entre internos Accionares de los Funcionarios uniformados

No poder optar a programas Portar elementos prohibidos (celulares, otros)

Otros Ninguna
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Conducta y motivación

20

Registros Conducta Noviembre-Diciembre 
2018

Regular Buena Muy buena
¿Te gustaría participar en algún 
programa o taller?

Sí 91,20% 90,10% 91,70%
No 8,80% 9,90% 8,30%

¿Has intentado participar en algún 
programa durante esta condena?

Sí 71,60% 69,60% 71,90%
No 28,40% 30,40% 28,10%

¿Te interesa hacer conducta? Sí 95,60% 97,80% 98,10%
No 4,40% 2,20% 1,90%

¿Te gustaría trabajar cuando salgas en 
libertad?*

Sí 92,60% 96,70% 98,60%
No 4,40% 2,80% 1,20%

Si encuentras trabajo o te ofrecen 
trabajar, ¿Crees que dejarías el delito?

Sí 89,20% 93,20% 95,20%
No 10,80% 6,80% 4,80%
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Trabajo
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Obtaculizadores
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Participación 
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I.

Mujeres que salen al medio 
libre

V
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¿Quiénes son?
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• Edad: 36 años

• Inicio delictual: 50% antes de los 18 años

• Delitos: 38% hurtos, 36% drogas

• Reincidencia: 70%

• 90% son madres
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• 71% no terminó la enseñanza media.

• 16% ha tenido trabajo formal, 40% informal

• 62% maltrato como menor

• 71 víctima de VIF

• 40% abuso o dependencia de drogas

• 19% malestar severo en salud mental

Marcada vulnerabilidad
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Grupo heterogeneo
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Obstaculizadores y facilitadores 
de la reinserción 
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Alojamiento (n=143) Apoyo ecónomico
(n=129)

Apoyo búsqueda de
trabajo (n=69)

Apoyo mantención hijos
(n=130)

Apoyo cuidado hijos
(n=128)

Apoyo emocional (n=151)

Quien apoyó

¿Quien las ayudó en los diferentes aspectos?
%Sí (n= mujeres que declaran haber sido apoyadas en los distintos aspectos en entrevista de doce 

meses)

Familia Amigos Pareja Fundacion o institución
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Soporte institucional
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No tiene contacto con
instituciones  (sin

considerar gendarmería)

Organismos de Salud Cais o gendarmería Iglesia Municipio o algun dpto.
del municipio

Fundaciones u ONGs

% que tiene contacto con instituciones según ola 
(N=169, quienes participan en olas 3, 4 y 5)
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1. Política nacional de reinserción 

2. Hombres y mujeres difieren/heterogeneidad

3. Amplias necesidades más allá del trabajo

4. Motivación e interés en intervención

5. Ausencia de apoyo estatal distinto de Genchi

Conclusiones

32




